

以“一米高度”提升“城市温度” “十四五”期间渝中推进儿童友好城市建设取得成效



主持人

区融媒体中心记者

访谈嘉宾

渝中区妇联党组书记、主席
渝中区教委副主任
上清寺街道党工委副书记晏艳辉
彭丽娟
龚方德
陈 静

近年来,渝中将儿童友好理念贯穿于城市发展的各个环节,坚持“从一米高度看城市”,全力推进儿童友好城市建设。“十四五”期间,渝中在儿童友好城市建设方面取得了哪些阶段性成果与亮点?未来,又将怎样持续做优儿童友好城市建设?区融媒体中心邀请相关部门负责人进行了探讨。

问:“十四五”期间,渝中如何以“一米高度”提升“城市温度”,着力推进儿童友好城市建设?

彭丽娟表示,2022年7月,渝中入选首批14个国家儿童友好城市试点,将“儿童友好”纳入“十四五”中期规划,融入社会治理与经济发展,多项成果获国家级认可。

机制筑基,“系统化”框架保障儿童友好“体系构建”。坚持“一盘棋”理念,强化组织领导,成立以区委书记、区长为双组长的领导小组,设专项专班,实行区妇工委办、区发展改革委“双牵头”。形成“51146”规划体系,围绕5大方面、聚焦11个领域、梳理46项重点工作,

制定100余项政策文件,并发布渝中儿童友好城市LOGO及主题曲《一米阳光》。搭建共建格局,联动多所院校成立儿童友好专家智库,录制5期儿童成长难点精品视频课程,凝聚社会合力。

服务赋能,“多元化”关爱守护儿童“成长周期”。深耕教育提质,获评全市首个全国学前教育普及普惠区,斩获3项国家级教学成果奖;建成79个社区家庭教育指导站、5个儿童早期发展指导站,常态化开展亲子沙龙、父母讲座等公益活动300余场。试点打造曾家岩、红岩村等6个儿童友好社区,组建未成年人心理健康工作联盟,确定18所心理健康特色学校,建成投用1个未成年人救助保护中心、11个未保站、79个未保室,构建全方位安全保护体系。开展“童年·记忆”档案展、“小街童画”艺术共创等儿童活动上百场,直接受益儿童10万余人次,创新打造2家社区“渝好空间”,并纳入区级重点民生实事,拓宽儿童体验渠道。

空间塑形,“特色化”风格打造母城“适儿图景”。编制“1核1网2圈3带N点”布局规划,建立184个项目储备库,已创建6个社区、7所学校、6个公园、5家医院级儿童友好空间,落成全国首个中西路儿童友好馆。实施180余个儿童友好重点项目,累计投入50余亿元,重点建成以“红岩精神”为内核的红岩儿童公园、以“亲子亲水”为主题的滨江儿童公园等4个特色儿童公园。大溪沟片区通过盘活背街小巷、拆除破旧围挡,量身打造童梦乐园、生态课堂等互动空间;区妇儿中心紧扣“一米高度”需求,嵌入积木城堡、公仔乐园等童趣元素,并提供临时托育服务,激活碎片化空间价值。

问:“十四五”以来,渝中教育领域为助力儿童友好城市建设,主要从哪些方面推进工作,取得了哪些成效?

龚方德表示,区教委围绕儿童友好城市建设目标,系统推进教育领域各项工作,取得了阶段性成效。

优化空间布局,建设“可感可及”的友好校园。健全校点布局和学位供给动态调整机制,推进求精中学河运路校区等重点项目,持续改善办学条件,加快构建“15分钟高品质教育服务圈”。完善校园综合防控体系,落实“莎姐守未”专项行动,食堂“三同三公开”执行率100%,打造安全健康的校园环境。

营造友好环境,构建“协同共育”的支持生态。开设家长学校105所,“教联体”经验入选区域教育创新案例。优化“家校社医”心理健康工作体系,打造“医教智融”服务链,2所学校入选市级心理健康工作实验基地。重庆开放大学渝中学院连续十年获评全国终身学习品牌项目。缔结国际友好学校61所,建成中外人文交流特色学校11所,获评国际理解教育工作突出单位。

深化教育教学,提供“优质均衡”的成长供给。深化“三岩思政”改革,获评教育部大中小学思政课一体化建设实验区,创建市级“红岩思政”实践教学点3个、市级中小学“红岩思政”研学精品路线11条。学生获市级以上奖项超1200项,6所学校成功入选重庆首批建设儿童友好空间项目点名单。建成国家特殊教育改革实验区,实现资源中心全覆盖。实施“名师强教计划”,高层次人才增至268人,深化人工智能助推教师队伍建设试点。

问:上清寺街道在推动儿童友好城市建设中,做出了哪些工作成效?

陈静表示,街道坚持将儿童友好理念融入“15分钟公共服务圈”建设,从儿童视角“小切口”融合推动超大城市中心城区基层“大治理”模式创新,相关经验做法入选国家发展改革委、住房城乡建设部和国务院妇儿

工委办《城市儿童友好空间建设可复制经验清单(第二批)》。

立足街情强化整体设计。创新“1+5+3+X”一体建设体系,从规划、设计、实施、运营、推广进行全周期建设策划,以打造“高品质的空间项目运营一体化山地儿童友好示范街区”为总目标,联合专业机构从空间尺度、街区温度等5大维度,打造儿童生活主动线、西南大区历史线、亲子滨江辅助线3条示范路线,推动31个建设项目和70余个服务项目有机串联,形成首个街道级儿童友好城市建设行动指南。

深挖空间营造友好场景。构建“家校社企”协同共机制,针对老旧小区活动空间有限、资源整合困难等堵点问题,链接辖区130余家单位资源,依托坡地高差、闲置公园、崖壁屋顶等空间条件,联动打造美专校街特色老街巷艺术公园,有序推进立交桥下的体育场、崖壁旁的野趣公园、洞穴里的探秘空间等3个儿童友好场景建设,推动27处公共空间适儿化改造。

靶向服务丰富多元供给。完善“红岩接班人”成长服务模式,立足“儿童本位”服务供给不足、同质化严重的实际,将儿童议事与街区空间美化、院落环境整治、社会活动实践等高度融合,发挥“一米高度看城市”的独特视角,引导儿童树立“城市主人翁”意识;针对不同年龄段儿童服务需求,提供早教托育、暑期托管、职业体验、研学交友等全周期成长友好项目15个,服务儿童3万余人次。



我区深化青少年读书行动 科技赋能书香校园建设

店有限公司重庆书城、区图书馆、区青少年校外活动中心成为该工程首批成员单位并获授牌。

作为推动资源优化工程落地落实的一项重要举措,市青少年作家协会在渝中建立阅读与写作基地,临江路小学、精一民族小学、大坪小学成为基地校;重庆新华书店有限公司重庆书城则在渝中多所学校内打造阅读示范点,为读书行动提供坚实的资源保障和创新动力。

现场,市青少年作家协会发布了“渝中区深化青少年学生读书行动公益项目”,通过实施“作家伴读·四季书单”等系列特色项目、活动,携手全区中小学校以文学为纽带,加快推进校园文学教育建设,让阅读力

量浸润校园,助力学生拓宽视野、逐光成长。

随后,二十九中学、巴蜀中学、中华路小学、天地人和街小学分别作交流发言,分享展示各自推进青少年读书行动的经验做法。与会嘉宾还围绕“科技赋能阅读:实践与边界”这一核心议题,在圆桌沙龙上展开深度对话,共探科技如何更好地为阅读教育赋能赋智。

近年来,渝中高位推动“重庆母城·书香渝中”建设,聚焦青少年学生群体,在“渝读悦美·品见三味”读书理念引领下,按照“全域推进、全员行动、全程育人、全面增效”的实施策略,持续创建“读万卷书,行万里路,做时代新人”主题读书品牌,打造“学

段有机衔接,品牌创建引领,激励机制健全,阅读氛围浓厚,服务全面育人”的渝中青少年学生读书行动范式。

下一步,渝中将研究制定《渝中区深入实施青少年学生读书行动工作方案》,进一步健全工作机制,加强部门协同联动,扎实推进“五大行动”,持续完善覆盖各学段的阅读服务体系,让“爱读书、读好书、善读书”在渝中校园蔚然成风,着力打造具有渝中辨识度和全国影响力的青少年学生读书品牌。



扫码关注重庆渝中APP图文报道

区融媒体中心服务企业发展 获赠锦旗

本报讯 (记者 徐 潘)日前,重庆莱格宝餐饮文化有限公司将一面印有“服务企业用心用情 助力发展有为有位”的锦旗送到区融媒体中心,点赞渝中融媒通过营造良好宣传氛围,持续助力企业高质量发展。

“感谢你们的持续关注与报道,为企业的发展增添多助力。”重庆莱格宝餐饮文化有限公司相关负责人表示,区融媒体中心聚焦渝中“小黄楼”的修复与运营转型,充分发挥主流媒体传播力、引导力、影响力、公信力,通过持续关注报道,协助解决公司发展所遇困难,有效提升李子坝小黄楼街区商业综合体知名度、“李子坝梁山鸡”品牌影响力。

近年来,区融媒体中心在推进主流媒体系统性变革中,高效赋能企业在区企业发展,充分彰显主流媒体的责任与担当。中心领导班子先后带队拜访农投集团、华迅、重百、世贸大厦等在区企业,“点对点”收集宣传工作意见建议,并与华迅、凯德、万科、十八梯等6家企业签订战略合作协议,主动为中银金租等重点企业提供优质高效的新闻宣传服务。同时,区融媒体中心通过在区级媒体平台开设的“惠企服务窗”“宜商渝中”“知名品牌在渝中”等专栏,刊播发涉及服务企业宣传报道237条次,先后策划“走企业话发展”“渝中名企巡礼”等系列报道,持续提升“新闻+”服务力,实现媒体和企业的“双向奔赴”。



扫码关注重庆渝中APP图文报道

当“银发族”遇上“数智时代” 看重庆开放大学渝中学院如何暖心“接招”



重庆开放大学渝中学院开展智慧助老活动。

本组图片由首席记者 刘 侃 摄

生志愿者感慨:“以前总觉得‘奉献’是个很大的词,但当我教会一位奶奶用手机和远方的孙子视频,看到她眼眶湿润的那一刻,我真正明白了它的含义。”

从“孤军奋战”到“集团作战”,从“单向灌输”到“双向温暖”,重庆开放大学渝中学院的探索,为社区教育如何高质量发展提供了一个鲜活的样本。它告诉我们,教育的力量,可以如此柔软而坚韧。未来,这幅“暖夕阳、守桑榆”的画卷还将继续绘就,吸引更多力量加入,共同照亮每一位长者的晚年生活,也让城市的文明底色,因这份细致的关怀而更加温润动人。

首席记者 刘 侃



凝聚共识谋发展 履职建言惠民生

大溪沟街道第一届议事代表会第五次会议召开

本报讯 (记者 徐林澜 通讯员 陈晓玲)日前,大溪沟街道第一届议事代表会第五次会议在胜利路社区召开。联系大溪沟代表组的区人大代表、街道议事代表、新就业群体代表、各社区民情联络员等齐聚一堂,共商街道发展新路径,共绘基层治理新蓝图。

会议听取了《重庆市渝中区人民政府大溪沟街道办事处2025年工作报告》《重庆市渝中区人大常委会大溪沟街道工委2025年工作报告》以及重点民生实事和议事代表意见建议办理情况报告。今年以来,大溪沟街道紧紧围绕区域级提升、城市治理升级、民生服务提质、平安法治建设和党建统领等方面扎实推进工作,在经济运行、城市更新、社区服务、生态保护等方面取得显著成效,赢得代表们的高度认可。在交流讨论环节,代表们围绕街道办事处工作报告、人大街道工委工作报告、民生实事项目推进情况及意见建议办理报告展开热烈讨论,并结合日常走访调研和群众反馈,就老旧小区改造、社区养老服务、市容环境整治、公共安全提升等民生关切问题提出了一系列务实中肯的建议。本次会议还特别邀请了新就业群体代表参会并发言。

会议票选出2026年大溪沟街道三项重点民生实事项目,包括:建设新就业群体友好街区、优化巡逻岗亭及巡逻警灯建设、实施老旧建筑消防设施维护保养服务。

大溪沟街道相关负责人表示,将把代表们提出的意见建议全面纳入下一步工作安排,依托“渝溪云议事”等线上平台和代表联络站等线下阵地,建立“汇总收集—分类交办—提出意见—承办处理—反馈结果”的闭环处置机制,用心用情办好“微末之事”。

“数字反哺”遇上“精神共鸣” 一场温暖的双向奔赴

面对老人们“不会用、不敢用”智能手

机的普遍困境,重庆开放大学渝中学院的志愿者们拿出了十足的耐心。他们开展了“数智守护桑榆”活动,现场没有晦涩的术语,只有“手把手”的教学。

“姑娘,你快帮我看一看,这个公交码怎么老是跳不出来?”在志愿者的帮助下,王奶奶终于学会了用手机查询公交实时位置,她高兴地说:“以后再也不用在风里傻等半天了!”而在“守好钱袋子”的反诈讲座上,警察和志愿者用真实的案例,把诈骗分子的套路拆解得明明白白,让在场的爷爷奶奶们直呼“太管用了”!

更让人惊喜的是,学院还敏锐地捕捉到老人们“赶时髦”的心。在朝天门文化中心,一场专为老年人开设的短视频制作课火爆异常。从如何选景、拍摄,到添加音乐、字幕,志愿者一对一辅导。曾经只会在家群里转发“养生文章”的刘大爷

这更是一堂生动的“大思政课”。

一位大学